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Capitulo 4 Oy Y
Funcdo afim o | 4 (o>)
Para pensar * 10
1. 100.000 — 2.000 = 98.000
Sao economizados 98.000 litros. 0 (4, 0) X
2. De acordo com o exercicio 1, economizam-se
98.000 litros de agua por tonelada de papel reciclado
produzido. Portanto, podemos fazer: 9 x |y y
y = 98.000x :
0 31--
3. Para 1 tonelada de papel reciclado sao consumidos :
1,2 tonelada de papel usado. Desse modo, podemos 1 3 |
fazer: 1
q=12p (0,0) i
: 0
4. Resposta pessoal. : 1 x
Exercicios propostos
: d y
1. a) y z A" y
X y :
§ 0| 2 0,2 /
Sl : 8 o/
4 B[] e
2 0 3 0 8
0 X
o] 2 X 3. Paray = X =9 tomos x # —3; assim:
\ —  assim:

) xA+73) - (x - 3)

D =R;Im =R y=%+3 =Y~ 3
b) y S y=x-3,comx# -3
X y :
: x |y y
0 0 44 : -3 3/
1] 4 } i 0|3 | X
| 3] 0 |
i -8
of 1 X
D =[R;Im =R cAN— -6
9[, y
y : 4. Alei é da forma y = ax + b, com a e b reais, e os
0 0 pontos (0, —4) e (2, 6) pertencem ao grafico;
4=a-0+Db (I
0 X

L 1 1°g°:{ 6=a-2+b ()
3 : De (1), obtém-se: b = —4

Substituindo b por —4 em (II), resulta:

27 6=2a+(—4) = 2a =10
5 na=5
D=RIm=R : Logo,a=5eb = —4.
2. a) y Concluimos, entdo, que a lei de associac¢do da
x|y / funcdo éy = 5x — 4.
0 -6 0 @0 x ! 5. a) Aequacdoédaformay = ax + b,com a e b reais,
3 0 e o ponto (0, 32) pertence ao grafico; logo:

32=a:-0+b =Db=32

Analogamente, o ponto (100, 212) pertence ao
: gréfico.

(0, -6) Entdo, 212 = a - 100 + b.
: Como b = 32, resulta:
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212 =a-100 + 32 = a:%
PR ¢
Portanto, a equagao ey = 5 + 32.

b) Sey = —4, temos: -4 = X, 32

5
Assim:
—20=9x + 160 = 9x = —180
wx=-20
Logo, a temperatura que corresponde a —4 °F é
—20°C.

a) A lei de associagdo entre x e y é da forma
y = ax + b,com {a, b} C Re a # 0. Assim, temos:
{50.000 =a-0+b
59.000=a-3+Db
Logo, y = 3.000x + 50.000

b) Fazendo x = 11 na equacgdo obtida no item a,
obtemos:

y = 3.000 - 11 + 50.000 = y = 83.000
Logo, o valor do terreno em 1° de janeiro de 2022
serd de R$ 83.000,00.

= a = 3.000 e b = 50.000

a) A lei de associacdo entre x e y é da forma
y =ax + b,com {a, b} C Re a # 0. Assim, temos:

27=a-0+D _ 3 _

{21=a-100+b:a__50eb_27
-3

Logo,y = ) + 27

b) Fazendo x = 40 na equacao obtida no item a,
obtemos:

y= —305'—040+27 = y=246°C
Dados:
Q, = —20 + 4P
Q=46 — 2P
O valor de equilibrio é quando Q, e Q4 se igualam,
ou seja:
Q,=Q4 = —20 +4P =46 — 2P
Sp=11

Alternativa b.

a) Resposta pessoal.

5
b)y="%

a) Em 1 ano séo produzidos 44 m* de madeira por
hectare e em 2 anos séo produzidos 88 m®. Como
a producdo de madeira corresponde a 44 m® por
ano, considerando y a quantidade de madeira
produzida em rela¢do ao tempo x, em ano, po-
demos escrever:

y = 44x
b) y (me)
x |y
1 | 44
2 | 88
881 ------ ‘
441

1 2 X (ano)

c) De acordo com o infografico sdo consumidos
2 mil litros, na producéo de 1 tonelada de papel
reciclado. Considerando f como a quantidade
de agua consumida, em milhares de litros, e x
a quantidade de papel reciclado, conclui-se que a
lei da funcéo é dada por:

f(x) =2x

De acordo com o infografico sdo consumidos
100 mil litros de 4gua na producéo de 1 tonelada
de papel nao reciclado. Considerando g como a
quantidade de dgua consumida, em milhares de
litros, e x a quantidade de papel nao reciclado,
conclui-se que a lei da funcéo é dada por:

g(x) = 100x

Trata-se de duas funcdes lineares. Desse modo,
podemos fazer:

x | F) Y

0 0

1 2

100

x | g0

1 | 100

a)

@

A

Sendo 1, e 15 0s raios das polias A e B, respecti-
vamente, temos:
g =37,
Logo, sendo C, e C; os comprimentos das cir-
cunferéncias das polias A e B, respectivamente,
temos:
Cs=3-Ca

Numeros de Numeros de
voltas da polia A voltas da polia B

33— 1
X y

u

<

]
w|x
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c) Sim, pois:
I. Sex =0,entdoy = 0.

II. Sex #0, entﬁo% =k, sendo k uma constante

real (no caso, k = %)

12.a) (I)f(x)=3,sex<5
(I) fx) =x—2,sex>5

x | FX)
5 3
y
6 4
4t - /
3 o
0 5 6 X
D=R;Im=IR

b) (I)f(x)=x+3,sex<1
(I1) f(x) =4,sex>1

X y y
1] 4 4/—
03 ¥
0 1 X
D =R;Im =R

o (fx)=2x-1,sex<4

x |y
4|7
3|5

(I f(x) =x+3,sex>4

y
x |y
4|7 8
58 7
5

-

D=IR;Im=R

d)

13. a)

b)

)

d)

f

<. MODERNA

fx)=x+1sex<2

= y
2 3
1 2

(I1) f(x) =3,se2<x< 4
(II) f(x) =x—1,sex >4

y
X y
4 3
5 4
4
3 |
21- |
1 |
5 X
D=R;Im=R

Sabemos que 18 meses correspondem a 1,5 ano.
A lei de associacdo entre x e y é da forma
y=ax +b,com{a,b}jCRea#0para0<x<3.
Como os pontos (0, 40) e (3, 20) pertencem ao
grafico, temos:

40=a-0+bD _ _ 20

{2o=a-3+b:>b‘4oe“‘_3
_ 20

Logo:y——?x+40,para0<x<3

Para x = 1,5, temos y = 30.

Portanto, o valor do automével 18 meses apds a
compra era de R$ 30.000,00.

Precisamos encontrar a lei de associagdo
y=ax +b,com{a,bJCRea#0para3<x<8.
Como os pontos (3, 20) e (8, 15) pertencem ao
grafico, temos:

20=a-3+b
15=a-8+b
Logo,y = —x+ 23 para3 <x<8

=a=-1eb=23

Para x = 5, temos:
y=-5+23=y=18

Portanto, o valor do automével 5 anos apés a
compra era de R$ 18.000,00.

Pelo gréfico, concluimos que o valor do automoé-
vel foi constante entre 8 e 10 anos, num valor
de R$ 15.000,00. Portanto, o valor do automével
9 anos apds a compra era de R$ 15.000,00.

De acordo com os itens a, b e ¢, temos a seguinte
funcao:

~20 40 se0<x<3
_ 3
fe = -x+23,se3<x<8

15,se 8 <x<10
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a) F, pois b = 2 e para b # 0 a proporcionalidade
ocorre entre as variacdes correspondentes de y
e x, e ndo entre os valores correspondentes de
yex.

b) vV

oV

d) v

a) 5
b) -7

1
C) §

a) Temos que a taxa de variagdo a é:
_3-9_
a=7-3°~ 3
Assim, a funcao tem a forma y = 3x + b. Como
o ponto (3, 9) pertence ao grafico dessa fungao,
devemos ter:
9=3-3+b=>b=0
Logo, a funcdo é y = 3x.
b) Temos que a taxa de variagdo a é:

_6-1
a="3_-5 - 1
Assim, a fungdo tem a forma y = —x + b. Como

o ponto (2, 1) pertence ao grafico dessa funcao,
devemos ter:

1=-1-2+b=b=3
Logo, a fungdoéy = —x + 3.

Considerando a expectativa de vida y, em anos, em
funcao do tempo x, em anos, temos no intervalo de
1980 a 2020 a aproximacgaoy = ax + b,com {a, b} C R
ea # 0. Assim:
70,4 =a-2000 + b

{73,4 =a-2010+bDb
Portanto, y = 0,3x — 529,6.

Para x = 2020, obtemos:

y =0,3-2020 — 5296 = y =764

Concluimos que, em 2020, a expectativa de vida
do brasileiro sera de 76,4 anos, aproximadamente.

= a=03eb=-5296

a) A taxa de variagdo é igual a constante a, por-
tanto, a = 5. Assim, a funcdo afim tem a forma
y =5x + b.
Como o ponto A(2, —3) pertence ao grafico dessa
funcao, devemos ter:
-3=5-2+b=Db=-13
Portanto:a=5eb = —13

b) y=5x-13
y
x y 1
0 | —13 0 3 X
1] -8 }
-8 ,,,‘
-13

a) No periodo de esvaziamento do reservatdrio, a
vazao do registro foi de 4 L por segundo. Portanto,
em x segundos desse periodo foram vazados 4x L
de 4gua. Assim, a quantidade, em litros de agua,
contida no reservatério nesse periodo pode ser
expressa por: y = 400 — 4x.

b) Em qualquer funcéo afim, a taxa de variacdo é o
coeficiente de x. Assim, na fun¢do afim doitem a,
a taxa de variacdo é —4.

c) Ataxaindica que vazam4 L de dgua por segundo
do reservatério.

A reta que contém esse grafico representa uma
funcdo afim, isto é, y = ax + b, em que a e b sdo
constantes reais, com a # 0. Como esse grafico

passa pelos pontos (0, 8) e (8, 5), temos:
8=a-0+Db _ _ 3
{5=a-8+b =b=8ea=-3
Logo, a funcdo afim é:

- 3x
y=-% +8

Para calcular o tempo, em ano, para que o volume de
agua remanescente na represa seja 2 mil m’, basta
atribuir o valor 2 a variavel y, obtendo:

2=-F g x=16

Portanto, apés 16 anos da inauguragéo, o volume
de dgua serd 2 mil m®.

a) crescente, poisa >0 (a = 9)
b) decrescente, poisa <0 (a = —2)

1+ _ 1 X
VY=g mYT ey
Logo, a func¢ao é decrescente, pois: a < 0<a = —%)

d) crescente, poisa > 0 (a = %)

Como o grafico de f passa pelo ponto (0, 6) e a taxa de
variagdo é positiva (a > 0), temos que f é uma funcio
crescente. Assim, sendo (k, 0) o ponto de intersecgdo
do grafico com o eixo Ox, devemos ter k < 0:

/{ 0 X

Para que a area do tridngulo limitado pelos eixos
coordenados e pelo grafico de f seja 12 unidades,
devemos ter:

|kl - 6
S =12=kl=4

~. k=4 (ndo convém)ouk = —4

Logo, o grafico da fungdo y = ax + b passa pelos
pontos (0, 6) e (—4, 0); portanto:

6=a-0+D _ _3
{O=a-(f4)+b:>b_6ea_2
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a) Como a fungéo passa pelo ponto (1,k?), podemos b) f(x) = —4x+8
fazer: Graficamente:
K¥=k-1+2 =k -k—-2=0 : y
S.k=2ouk=-1
Como a fungdo é decrescente, devemos ter k < 0.
Portanto, concluimos que k = —1.
b) f(x) = —x+2
8
x y
0 2
1 1
y
7
6
5 2\ X
4
3
2
11 ® 2 éraiz da fungao f;

‘ * fé decrescente;
-5 -4 -3-2 -1 123 456 x| ® paraqualquer xreal,com x > 2, temos f(x) < 0;

1
) ® paraqualquer x real, com x < 2, temos f(x) > 0.
-3 c) y=-5x+10

—4 :

Algebricamente:

recipiente A: y = 30 + 2x, a > 0, funcdo crescente ° araiz da fungdo é dada por: -5x + 10 =0 =

recipiente B:y = 5 — 3x, a < 0, fungao decrescente =>x=2

Portanto, a temperatura da 4dgua do recipiente A * os valores de x para os quais f & positiva sdo

aumenta em funcéo do tempo e a temperaturada ! dados por: —=5x + 10 >0 = x <2

agua no recipiente B diminui em fungéo do tempo. * os valores de x para os quais f € negativa séo
: dados por: =5x +10<0 = x> 2

: Podemos representar a variagao do sinal dessa

a) f(x) =4x -8 funcao pelo esquema:

Alternativa a.

Graficamente:

y

@

d) y=6x-12

Algebricamente:

* araiz da funcdo f é dada por: 6x — 12 =0 =
=x=2

® os valores de x para os quais f é positiva sdo
dados por:6x — 12 >0 = x> 2

® os valores de x para os quais f é negativa sdo
dados por: 6x —12<0 = x<2

Podemos representar a variacdo do sinal dessa

funcao pelo esquema:

e 2 éraiz da funcao f; ®
* fé crescente; O 2 X

¢ para qualquer x real, com x > 2, temos f(x) > 0;
® paraqualquer x real, com x < 2, temos f(x) < 0.



Resolucdes

MODERNA!

MATEMATICA 1
PAIVA

Capl’tulo C8 Funcdo afim

e) f(x) =5x
Graficamente:
y
5 -
0 1 X

® 0 éraiz da funcéo f;

® fé crescente;

¢ paraqualquer xreal, com x > 0, temos f(x) > 0;
¢ paraqualquer xreal, com x < 0, temos f(x) < 0.

Podemos representar a variagdo do sinal dessa
funcdo pelo esquema:

f) f(x) = —3x

Graficamente:

® 0 éraiz da funcéo f;

® fé decrescente;

¢ paraqualquer xreal, com x > 0, temos f(x) <0;
¢ para qualquer x real, com x < 0, temos f(x) > 0.

Podemos representar a variacdo do sinal dessa
funcdo pelo esquema:

@

f

<. MODERNA

26. y

2 y
0 2
2 1

A equacgdo da reta é da formay = ax + b, em que

=Y _1-2_ 1
Ax

2-0 2
Quando x = 0, temos y = 2; entdo temos b = 2.

Logo, a equagdodaretaéy = —%x + 2.

A raiz de f é dada por: —%x+2=0 =>x=4

Sabendo que 4 é raiz de f, o grafico nos informa que:
* fseanulaparax=4;

® fé positiva para x < 4;

* fénegativa para x > 4.

27. a) Paray = 0, temos:

0=0,84 — 0,06x = x = 14
Portanto, no 142 dia do més.

b) Paray > 0, temos:
0,084 — 0,06x >0 = x< 14
Portanto, o indice y foi positivo para o periodo
do 12 ao 13%dias.

c) Paray <0, temos:
0,084 — 0,06x<0 => x> 14

Portanto, o indice y foi positivo para o periodo
do 15° ao 30° dias.

28. a) Sendo f(x) = 2x — 8 e g(x) = 2 — x, temos:

2

2 4 x

Logo, S = {x € R|2 < x < 4}.
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b) Sendo f(x) = 4x + 13,9(x) =3 —xeh(x) = 2x — 1,

temos:
_13 1
4 2 3
: : :
| 1 1 X
f - | + | + | +
g + o+ =
hoom e
f-g-h + 3 - 3 + 3 -
! U i
13 1 3 x
4 2

Logo,S={x€\R|—%<x<%oux>3}.

c) Sendo f(x) = x,g(x) =3x — 4, h(x) =x+ 2e
p(x) = 1 — x, temos:

2
-2 0 1 3
? ? ? ? x
A R
A I A
R
p + .+ 0+ 0 - 1 -
frgehep = o+ =+ =
AALR SAAAR P
3

Logo,S:{xe\R|x<72ou0<x<10ux>%}.

d) Sendof(x) = (x — 1)%g(x) = 2x — 8)’e h(x) =x — 2,

temos:
1 2 4
" | f
! | | X
Foo+ 0+ + o+
g - | — 3 — 3 +
I R R
frg-h + o+ -+
AAAAAAAAAA A AAAS
1 2 4 x

Logo, S = {x€R|x < 2 oux > 4}.

29. a) A forma fatorada da expressdo x> — 7x + 12 é:
(x—3)(x—4)
Assim:
X*-7x+12>0= (x—3)(x—4) >0

PAIVA » ~ "
Capltulo C8 Funcdo afim

f

<. MODERNA

Sendo f(x) = x — 3eg(x) = x — 4, temos:

3 4

f - + + X
g - 1 - 1 +
f-g + ; - ; +

3 i X

Logo, S = {x€R|x < 3 ou x > 4}.

b) A forma fatorada da expressdo x> — 4x + 3 é:
(x - (x - 3)
Assim:
(X*—4x+3)(x-5)<0 = x—-1(x-3)(x—-5<0
Sendo f(x) = x — 1,9(x) =x — 3 eh(x) =x - 5,

temos:
1 3 5
N A
o - | - v -
R R S
f-g-h - i + i - i +
1 3 s x
Logo,S={xcRIx<1lou3 <x<5}.

c) Para a expressdo x* + x> — 9x — 9, temos:
X+xP-x-9=x"(x+1)-9x+1=
=x+1E*-9)=x+1x+3)(x-3)

Logo, a forma fatorada da expressao

X+ x*—9x —9é (x + 1)(x + 3)(x — 3)

Assim:

X+x*-9x-9<0 = x+1)Ex+3)(x—-3)<0
Sendo f(x) = x + 1,g(x) =x + 3 eh(x) = x — 3,

temos:
-3 -1 3
IR
g - | + | + | +
f-g-h7§+§—§+
-3 T, X

Portanto, S = {x€R|x < =3 ou -1 < x < 3}

30. Sendo f(x) = x — 1 e g(x) = 2x — 5, temos:

5
1 2
f -+
g - | - | +
f-g + i - i +
AAAAAL
1 5 x
2

Logo, S :{XE\R|1<X<%}.

Portanto, o maior nimero inteiro x que satisfaz a
desigualdade (x — 1)(2x — 5) < 0é 2.
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31. O dominio D da funcao f é formado por todos os
numeros reais x tais que:
2x-1x+2)(1-x=0
Estudando a variacdo de sinal das funcoes
g(x) =2x — 1,h(x) = x + 2 e t(x) = 1 — x, obtemos:

1
-2 2 1
: : : o
g - | - | + | +
- 1 o+ o+ | =
t + + + -
g-het  + =+ =
_2 1 1 X
2
Assim, concluimos:
D={xelR|x<—20u%<x<1}
32. a) Sendo f(x) =3x — 6eg(x) =5 — x, temos:
Condicao de existéncia: x # 5
2 5
Foo- X
g + 3 + 3 -
L
g | |
AR
2 5 X
Logo, S = {x € R|2 < x < 5}.
b) Sendo f(x) = 2x — 10 e g(x) = 3x — 6, temos:
Condigao de existéncia: x # —2
2 5
A
e - |+ | 4
LA + - +
g | |
AR
2 5 X

Logo, S = {x € R|2 < x < 5}.
c) Sendof(x) =2x — 7,9g(x) = x — 2 e h(x) = x, temos:
Condicdo de existéncia: x # 0

z
0 2 2
f f f
! | | X
£ - 0 - 0 -
g - | - S +
h -+ 4 S
f-g | i |
O e
PAAARD A AAAAS——————>
0 2 7 x
2

NN
—_—

Logo,S={xE\R|x<Oou2<x<

f

<. MODERNA

33. a) Condigao de existéncia: x # 0

X—2.9,%X=2 4.9
X X

=250
X

2, . ~
Como o numerador de —% € negativo, a fracéo

serd positiva se, e somente se, o denominador
for negativo, ou seja, x < 0.

Logo, S = {x € R|x < 0}.

b) Condicao de existéncia: x # —%

6x 6x
< - X<
5x + 2 x:>5x+2 x<0
x(4—5x)<
5x + 2

Sendo f(x) = x,9(x) = 4 — 5x e h(x) = 5x + 2, temos:

—

_2 4
5 0 5
' ; ;
! | | X
f T R S
g + 3 + 3 + 3 -
h -+ L+
f-g i | |
—_— + i — I + | —
h ! | |

-t

4
5

|
(SIS

Logo,S:{XE\RI—%<x<Ooux>%}.

34. Temos:
502 <492
X x—1
Condigdes de existéncia:x #0ex # 1
2 _
1-84_2 g Xo2X16
x x-1 x(x—1)
Fatorando o numerador, obtemos:
(x —2)(x —3)
x(x—1)

Estudamos a variacdo de sinal das funcoes

f(X)=x—2,g(x)=x—3,h(x)=x,t(x)=x—1eﬂ

pelo quadro de sinais: ht

c 1 2 3
R
to— - ey

o 1r 2 3 x

Portanto,0 <x<1lou2<x<3.

Concluimos, entdo, que o custo de produgdo do
hectolitro de vinagre de vinho sera menor que o
custo do hectolitro de vinagre de maga quando a
producdo diaria for maior que 0 e menor que 1 hL.
ou maior que 2 hL e menor que 3 hL.
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Exercicios complementares

Exercicios técnicos

1. a) B y 1%
3
-3 0 1 :
1 73 01 X
717 2 2
D=R;Im=R
b) N y y
—2] 2 \2
2| -1 !
| 2
-2 0 3 X
_1 ,,,,,,
D=R;Im=R
) B y y
0|3 \3
3 0
0 3 X
D=R;Im=R
d) x|y y
0 5
0 0 | X
5 | -2 :
_2 ,,,,,,,,,,,,,,,,
D=R;Im=R
2. a) x|y y
o3| ©3
3
B 0
b) N v
3
0 1=3

N =
o

f

<. MODERNA

<) N v y
0| -2
J2| o 0 (2,0 x
(0,-2)
d) N v y
ol 0 14
-1| 4 !
(0, 0)
>
- 0 X

3. Como o gréfico intercepta o eixo dos x no ponto de
abscissa 4, temos que esse ponto tem coordenadas
(4, 0). Portanto, o grafico passa pelos pontos (4, 0) e
(1, —3). Desse modo, temos:
0=a-4+b
-3=a-1+b
Logo, f(x) =x — 4
Alternativa b.

=a=1leb=-4

4. A lei de associagdo de uma funcao polinomial do
12grau é daformay = ax + b,com {a,b}CRea # 0.
Os pontos (1, 3) e (—1, —5) pertencem ao grafico de
y = ax + b; logo:

3=a-1+b {a+b:3
I—S:a~(—1)+b “l-a+b=-5
Resolvendo esse sistema, obtém-se:a=4eb = —1.
Alei de associacdo entre x e y é:
y=4x-1
* Interseccdo do grafico com o eixo Ox:
y=0=4x-1=0

ol
: 4

* Interseccdo do grafico com o eixo Oy:
x=0=y=4-0-1
Sy=-1

Portanto, os pontos de intersecgio desse grafico

com os eixos coordenados sao <l O) e (0, -1).

4
_x*-5x+6 o
5. Paray = % —6 , temos x # 3; assim:
_x-2)- (3
y 2. (x—=73)

y:%fl,comxii
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6.y=3x-6 () y=-x+6 (Il
2 y = y
0 -6 0 6
2 0 6 0

O ponto P, comum aos dois graficos, é a solugéo
do sistema:

y=3x-6
y=-x+6

=>x=3ey=3

Logo, P(3, 3).

7. a)

b)

Como A e B sdo diretamente proporcionais, a ra-

z80 - é uma constante e, nesse caso, ja sabemos

w| >

%. Podemos entéo fazer:

Q
c
0}

Il

U
3
[
o

[
5 Sk 3o we
U
=
I
=
(o]

_ 135
2
Logoom=0,n=18ep =
y_2

y_2 . _2x
x 9~Y77

Sim, pois a fungao é do tipoy = ax e parax = 0,
temos y = 0, o que indica que a fungdo passa
pela origem do sistema.

N VN VN

I
S|
I}
S

|

135
2

y

D

=R;Im=R

9.

10. a)

10

f
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fO)=2-0=f0)=0
f4)-2-2 = 5(L)-1
f(N12)=1- 43 412 = f({12) = -5
Temos, entao:

50+ (1) 5412 =0+ 1- (-5 =6

Alternativa d.

Ltx)=-x+1sex<3
X y
0 1
3 | -2

IL t(x) =4,se3<x<6

I t(x) = —2x + 16,se x > 6
Embora a variavel x ndo possa assumir o valor 6
para esta parte do gréfico, atribuimos a ela esse
valor para obter o extremo aberto do grafico:

y
X y
6 4

4
8 0

b) Ls(x) =-2x+2,sex<?2

X y
0 2
2 | -2

I s(x) =2x - 6,5 2<x<5

2 Yy
2 | -2
5 4

III. s(x) =x— 3,sex>5

Embora a variavel x ndo possa assumir o valor 5
para esta parte do gréfico, atribuimos a ela esse
valor para obter o extremo aberto do grafico:

y
X y
5 2

4
7 4
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¢ Lqgx)=x+3sex<2 Logo, a area dessa regido serd 35 + 32 + 27 unidades
: de area, ou seja, 94 unidades de area.
x|y Alternativa c.
0] 3 y=ax+b
2 | 5 : a=-2 (taxa de variacao)
IL qx) =7,sex=2 Entdo,y = -2x + b
1L q(x) = 2,s€ 2 < X < 5 gomozo pozto Ab(—4, i) p%rtence areta s, temos:
= =9 +(— —+ =
IV. q(x) = —2x + 12,se x> 5 (-4) = -
Logo, a reta s tem equagaoy = —2x.
’ 1- (1)
: = 2 2
o . a) ®a= 7-1 :§;y:§x+b
! ® A(1, —1) pertence ao grafico; entdo:
1 : 2 5
54+ : 1 =%. = _2
/ : 1 3 1+b=0D 3
| _2x 5
3 : E Logo,y = 3 3
S : —2-2
: ! b) e a= =6, y=6x+Db
| ‘ 7 14
0 2 5 3 X : 3
! : ® A(1,2) pertence ao grafico; entdo:
B 3 2=6-1+b=Db=-4
Logo,y = 6x — 4.
Para a funcéo f(x), temos:
7% Para uma funcdo afim, y = ax + b, ser crescente,
(0 fx) = T t6se0<x<5 a deve ser positivo. Assim, temos que k? é positivo
: para qualquer valor real ndo nulo de k. Portanto,
x |y y = k’x + 2 é crescente para qualquer valor real
: nao nulo de k.
0 6 Alternativa c.
5 8 Se a < 0, a funcao é decrescente, ou seja:
(I1) f(x) = 8,se 5<x<9 X > x e f(x) <f(x)
- _2x 2 se9<x<12 Para x = 0, temos y = b.
() £ = 3 » 8€ XS Logo, a funcao passa pelo par (0, b), sendo b > 0.
Alternativa a.
2 y
o | 8 a) V, pois:
; __J®-2_fl)-2
12| 10 26— (-4) 10
] o : _96)-2 g(6)-2
Construindo o grafico, temos: g dac = 6= (-4~ 10
y Como f(6) > g(6), resulta que ap > dac.
10 frm-mmmmmmmmmm e e o om oo oo : b) F, pois, escolhendo p = —4 e q = 8, temos:
sl A(—4,2),B(8,12), C(—4, 2) e D(8, 6).
.. _12-2 _5
6 : Entao: a,; = s (—a = e
§ g 6-2 _1
@ @ @ LT g—(-4) 3

Logo, axp > dcp.

c) V, pois a maior taxa de variagdo possivel ocorre
quando k = 8; entao:
Calculando a area da regido 1: : f(k) = f(8) = 12
8+6)-5 ) ; ) 12-2 _ 5

0 5 9 12 X

A1:72 =35 ..a:ng

Calculando a area da regido 2:

A,=(9-5)-8=32

Calculando a area da regido 3:

10+8)-(12-9
p 0090279

d) F, pois a menor taxa de variac¢do possivel ocorre
quando k = —4; entdo:
g(k) = g(-4) =2
12 -2 5

'.a=m=€¢3
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17. a) f(x) =5x + 4

_4
5

° —% é raiz da funcéo f;

® fé crescente;
4
® para qualquer x real, com x > ——, temos

0 >0; .
® para qualquer x real, com x < —% temos
f(x) <o0.
b) f(x) = —4x +2
y
2
— 7 >
2
1. . ~
¢ 5 éraiz da funcao f;
® fé decrescente;
® para qualquer x real, com x > %, temos
fx) <0; )
® para qualquer x real, com x < 5 temos
f(x) > 0.

9 f) =X -1

° % é raiz da funcéo f;

® fé crescente;

® para qualquer x real, com x > g, temos
f(x) > 0;

¢ para qualquer x real, com x < g, temos f(x) < 0.

12

f
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™,

° % é raiz da funcgéo f;

® fé decrescente;

o 3
para qualquer x real, com x > 4, temos
f69 <0; ;

® para qualquer x real, com x < %, temos
f(x) > 0.

18. a) raizdef(x): 6x +5=0 = x = —%

f(x)>0:6x+5>0:x>—%

f(x)<0:6x+5<0:x<—%

b) raizdef(x): -3x +8=0 = x:%

f(x)>0:—3x+8>0:x<%

f(x)<0:—3x+8<0ax>%

c) raizdef(x):z?x—lzo = ng

f(x)>0:2?x—1>0:>x>%

f(x)<0:2Tx—1<0:>x<%

d) raiz de f(x): — X+ 2 =0 = x=

fo)>0 - +Zs05x<2
4x | 2 5

f(X)<OZ—?+§<O:>X>€

a|un

19. a) y

1 2
0 4
Ay 2-4
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Quando x = 0, temos y = 4; entdo temos b = 4. 21. a) Sendo f(x) = 2 — x e g(x) = 4x — 1, temos:
Logo, a equacdodaretaéy = —2x + 4. : 1
Araizdefédadapor: —2x +4=0 = x=2 : “t %
Sabendo que 2 é raiz de f, o grafico nos infor- : f + : + : - X
ma que: : | !
g - | + | +
® fseanulaparax =2 : | ‘
® fé positiva para x < 2; f-g - : + : -
* fénegativa para x > 2. : P S
4
b) y
- 1
g Logo,S—{xe\R\4<x<2}.
: b) Sendo f(x) =x — 1,g(x) = 2x — 3 e h(x) = 5x — 6,
gl-- temos:
| ' 6 3
1 1 5 2
! : : : o
! f - | + | + | +
; o - | - |~ 1
h T
3 feg-h -+ =y
1 x o o o
1 8 3 X
5 2
— 6 3
Logo, S = xE\R\x<1ou§<x<7.
X | y=ax+b
: c) A forma fatorada da expressdo 3x> — 2x — 1 é
-2 2 (3x + 1)(x — 1).
1 s Assim,3x* —2x - 1<0 = (3x+1)x—-1) <0
: Sendo f(x) = 3x + 1 e g(x) = x — 1, temos:
oy 8-2 _, 1
Ax  1-(-2) : 3 1
Como o grafico passa pelos pontos (-2,2) e (1,8), : f _ ! n ! n X
temos: : : :
2=a-(-2)+b ~ : T
{8=a‘1+b =>a=2eb=6 :
Logo,aequacdodaretaéy =2x + 6 f-g + - +
Araizdegédadapor:2x+6=0 = x= -3 : :‘ v ﬁ >
Sabendo que a raiz de f é —3, o grafico nos infor- -3
ma que: :
® gseanulaparax = —3; Logo,S={xe\R|—%<x<1}.
® g é positiva para x > —3; :
® g é negativa para x < —3. : d) A forma fatorada da expressdo x* — 2x é x(x — 2).
: Assim, x> —2x>0 = x(x—2) >0
20. Afungdo afim f & crescente, pois tem taxa de varia- Sendo f(x) = x e g(x) = X — 2, temos:
¢do positiva. : 0 5
f) -~ f(4) ! !
sz ~0=>fO>f@ 0 ; f T
f4)- f(5) <o (1) 3 3
5 - - | +
De (I) e (II) resulta f(4) < 0 e f(5) > 0. : g ! !
A r.aiz defé umAm’m}er(? compreendido entre 4 e 5, fog + _ +
pois f(4) e f(5) tém sinais opostos. : ‘ ‘
: AAAAAA A AAAAS>
Logo, a afirmacéo correta é f(4) < 0 e f(5) > 0. : 0 X

2
Alternativa e. ? Logo,S={xERIx<0oux>2}.
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e) A forma fatorada da expressdo x* — 9 é : 25. a) Condicao de existéncia: 2x —8# 0 = x # 4
x + 3)(x — 3). :
Assim, x> —9<0 = (x+3)(x—3)<0.
Sendo f(x) = x + 3eg(x) = x — 3, temos:

Como o numerador de %8 é positivo, a fragcdo

serd positiva se, e somente se, o denominador
for positivo, ou seja:

_? 3 : 2Xx-8>0=>x>4
f — + + X Logo, S = {x = R|x > 4}.
b) Condicéo de existéncia:x —5#0 = x#5
— i — | + L, . ~
9 ! ! Como o numerador de X i T € positivo, a fracao
;. + _ . serd negativa se, e somente se, o denominador
g | | for negativo, ou seja:
‘ ‘ :
-3 3 X : x—5<0=x<5

Logo,S = {x=RI-3 <x < 3}. Logo, $ = {x ER|x < 5}.

s . Condiciio de existéncia: x # 2
22. Inicialmente, fatoramos o primeiro membro da ¢) Condigdo de existéncia: x 3
inequacao. : 2
X+ -x-2=xX"@x+2) - (x+2) = 1 3
=x+2E-1) = (x+ 2+ Dx-1) ' i i x
Assim, temos a inequagao equivalente: f - 1 + | +
x+2)x+1x-1)>0 : 1 |
Representando f(x) = x + 2,g(x) = x + 1, 9 + + -
hx) =x-1ef(x)-g()-h(x)=x+2x+1)x-1) p | |
em um quadro de sinais, obtemos: il - + -
AAAAAA O AAAAL>
-2 1 1 -1 2 X
! ! ! X 3
f - + + + 9
! ! ! Logo,S={x€\R\x<—1oux>§}‘
S
d) Condicdo de existéncia3x —12#0 = x # 4
h I 2 3 4
: : : e S A
f-g-h - i + i - i + ; ; ;
M - w)\ o : | | |
2T Y S R
Logo,S={x€R|-2<x< —-1oux>1}. h _ Lo _ Ly
23. 2(x - 1)(x +5) <2 - 2x = teg : : :
:>2(x71)(x+5)72+2x<0 A A
2 - 1(x+5) +2x-1)<0 = %R—‘WW—>2 s ° >
> 2x-1)(x+5+2)<0
2Ax - 1)(x +7) <0 E Logo,S={xcRlx<2ou3 < x<4}.
Sendo f(x) = x — 1 e h(x) = x + 7, temos: : . < . x-1(x-3)
: e) A inequacdo é equivalente a ~ox+5 < 0.
-7 1 :
‘ ‘ > : Condigdo de existéncia 2x + 5# 0 = x # —%
f - | - | + :
I I : -3
e 2 ; 3
| | A
f-g + ! - ! + | | |
3 1 : I
Logo, S = {x €R|-7 <x < 1}.
Portanto, o maior nimero inteiro tal que : h T * | * | *
2x — 1)(x +5) <2 —2xé0. : fog ! ! !
: - - + | - | +
24. O produto f(x) - g(x) é negativo se, e somente se, f(x) : AAAALS AAAAAA
e g(x) tiverem sinais contrarios. _g 3 x

Observando o grafico, constatamos que isso ocorre
para todo xreal tal que 2 <x <3 ou5<x <6.

. Logo,S={x€\R|x<—iou1<x<3}.
Alternativa a.

2
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O dominio D da funcéo f é formado por todos os
numeros reais x tais que:

1+x
xX—4
Condicdo de existéncia:x —4#0 = x # 4

=0

Estudando a variavel de sinal das funcgoes
g(x) =1 + x e h(x) = x — 4, obtemos:

-1 4
| | X
g - | + | +
h - | - | +
g9 + | _ l n
h 1 i
it 4 X

Assim, concluimos que D = {x€R|x < —1oux > 4}.
Alternativa d.

_ 2 X
90 = Nx+3 TNx+2
2
(I)x+3>o
Condicdo de existéncia: x + 3#0 = x # —3

Como o numerador € positivo, a desigualdade
se verifica se x + 3 > 0, ou seja, x > —3.

X
()5 >0

Condigdo de existéncia: x +2 #0 = x # -2
Sendo f(x) = x e g(x) = x + 2, temos:

-2 0
? ? x
f - ! - ! +
h - + +
f 1 _ |
ot - F

-2 0 X
Logo,x < —2oux = 0.

Fazendo a intersec¢do dos intervalos obtidos em
(I) e (11), temos:

(1) N (I) —————PAAASO—————OAAA,
-3 -2 0

Logo, D(g) = x€RI-3 <x < —2oux > 0}

5x +1 5x +1

1_4X>1:> 1_4X—1>O
9x

: >

A 0

Condicdo de existéncia: 1 —4x #0 = x # %

15
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Sendo f(x) = 9x e g(x) = 1 — 4x, temos:

1
0 4
f - ! + ! +
g + | + | -
I
g | |
0 1 X
4

Logo, S ={x ERIO<x< %}

Alternativa d.

X >xX = -x>0

X
x+1 x+1

- xXx+1

>0

Condicdo de existéncia:x + 1 #0 = x # -1
Sendo f(x) = —x’ e g(x) = x + 1, temos:

-

£
g

0
| + | +
— 0

Logo, S = {x e R|x < —1}.
Alternativa e.

x— 1% (x+1)®
oy = e
Condicéo de existéncia: x* #0 = x # 0
Lembrando que toda poténcia de base real e ex-
poente par é positiva ou nula e levando em consi-
deracdo a condicao de existéncia, concluimos que
f(x) > 0 para todo x €R.
Desse modo, ndao temos nenhum valor para f(x) < 0.
Logo, os Unicos valores de x que satisfazem a ine-
quacao sdo as raizes de f,que sdo 1 e —1.
Alternativa b.

1-x2x+3)<0 ()
X5 <o @
Resolvendo inicialmente cada inequacao, temos:

MH@AQ-x2x+3)<0
Sendo f(x) = 1 — x e g(x) = 2x + 3, temos:

_3
2 1
f + | + | - x
g - | + | +
f-g - | + | -
_3 1 X
2

Logo, S, = {x e RIx< —% ou x > 1}.
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X+5
(I =<0

Condigdo de existéncia: x # 0
Sendo h(x) = x + 5 e i(x) = x, temos:

-5 0
| | X
h - ! + ! +
i - i - i +
L
1 | |
-5 0 X

Logo, S, = {x=R|-5<x<0}.

O conjunto solugao do sistema de inequagoes serd
a interseccao das solugodes:

(U]

) ]

XaX)

Logo, S = {x ERI-5<x< —%}

Exercicios contextualizados

s =5, + Ut
Temos:
so=0
s =1,49-10®
v=3-10°
s . 1,49 - 108 5
5. 1,49-10°=0+3-10°t = t:WzO,SOJO

Logo, aluz percorre essa distdncia em aproximada-
mente 0,50 - 10* segundos, ou seja, 500 segundos.

Considerando x a quantidade de dias em atraso
e M(x) o valor a ser pago, conclui-se que a lei da
funcdo M é dada por:

M(x) = 500 + 10 + 0,4x, ou seja:

M(x) = 510 + 0,4x

Alternativa c.

a) O grafico mostra que, na superficie do mar (pro-
fundidade 0), a pressao sofrida pelo mergulhador
é de 1 atmosfera.

p-2 _2-1
b) 18-10  10-0
Logo, a pressao sofrida pelo mergulhador a 18 m
de profundidade é de 2,8 atm.

=>p=28

¢)p=ax+b
Ap _2-1
=3 ~10-0 2t
Entdo temos: p = 0,1x + b
Como o ponto (10, 2) pertence ao gréafico, temos:
2=01-10+b=b=1
Logo, a equagdo ép = 0,1x + 1.

16
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De acordo com os dados, podemos obter os pares
ordenados (0, 280.000) e (3, 325.000). Como se trata
de um crescimento linear, a lei de associagao entre
xeyédaformay = ax + b, sendo x o tempo decor-
rido e y o valor estimado do imével. Assim, temos:
{280.000 =a-0+b
325.000=a-3+b
Logo, y = 15.000x + 280.000.
O tempo de 4 anos e 3 meses corresponde a 4 anos

= b = 280.000 e a = 15.000

e % meses, ou seja, 4,25 anos.

Substituindo x = 4,25 na equacao obtida anterior-
mente, temos:

y = 15.000 - 4,25 + 280.000 = y = 343.750

Logo, o valor estimado sera de R$ 343.750,00.
Alternativa d.

a) De acordo com o enunciado, temos dois pares
ordenados: (5, 25) e (10, 20). Como a temperatura

varia linearmente, a lei de associagd@o entre x e

y é da forma y = ax + b. Assim, temos:

{25 =5-a+b
20=10-a+b
Logo,y = —x + 30.

Substituindo x = 8 na equacgao obtida no item a,
temos:

y=-8+30 =y=22

Logo, a temperatura da sala ap6s 8 minutos sera
de 22 °C.

= a=-1leb=30

b

~

a) De acordo com o enunciado, o reservatério C
enche numa vazéo de (8 + 10) L/min, ou seja,
18 L/min. Como ele estava inicialmente vazio,
podemos estabelecer sua lei de associacao de
volume y em funcgdo do tempo x: y = 18x
Desse modo, para y = 108, temos:

108 =18x = x=6

Como as torneiras sdo fechadas simultanea-
mente, assim que o reservatério C é cheio, as
torneiras permaneceram abertas por 6 minutos.

b) Como o reservatério A contém inicialmente
110 L de gasolina e perde liquido numa vazdo de
8 L/ min, temos a seguinte lei de associagdo
de volume y em fun¢do do tempo x: y = 110 — 8x
Para x = 6, temos:
y=110-8-6 = y =62
Como o reservatério B contém inicialmente
130 L de gasolina e perde liquido numa vazéo de
10 L/min, temos a seguinte lei de associa¢do
de volume y em funcdo do tempo x: y = 130 — 10x
Para x = 6, temos:
y=130-10-6 = y =70
Logo, ap6s o enchimento do reservatério C, no
reservatério A havera 62 litros de gasolina, e
no reservatério B havera 70 litros de gasolina.

c) Deacordocomositensaeb,temos: f(x) =110 — 8x

d) De acordo com os itens a e b, temos: g(x) = 18x

e) reservatério A: f(x) = 110 — 8x
reservatério B: f(x) = 130 — 10x
Portanto, havia inicialmente (110 + 130) litros, ou
seja, 240 litros, com uma vazao de (8 + 10) L/min,
ou seja, 18 L/min. Desse modo, concluimos que:
S(x) = 240 — 18x.
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a) O rendimento de cada més é: 12,5 0 < x < 10
Abril: 160 + 0,02 - 8.350 = 327 = f(x) =12x — 8,5 10 < x < 20

Maio: 160 + 0,02 - 10.200 = 364 3x — 28,se x> 20

Junho: 160 + 0,02k b) Para esbocar o grafico da funcdo, analisamos

cada sentenca:

Venda (R Rendimento (R
enda (R9) endimento (RS) I. f(x) = 12, se 0 < x < 10. Logo, neste inter-

Abril 8.350 327 valo, o grafico é um segmento de reta com
: extremos (0, 12) e (10, 12).

Maio 10.200 364 .
: II. f(x) = 2x — 8, se 10 < x < 20. Logo, neste in-
Junho k 160 + 0,02k tervalo, o grafico é um segmento de reta com
: um extremo aberto (10, 12) e um extremo
b) y = 160 + 0,02x fechado (20, 32).
Note que o grafico é uma semirreta. : III. f(x) = 3x — 28, se x > 20. Logo, quando x > 20
y : o grafico é a semirreta de origem aberta em
(20, 32) que passa pelo ponto (21, 35).
sedr ! A reunifo dos graficos deduzidos em I, I, Il é o
| grafico da funcao f:
y
! 35 ‘
160 ! 32---------- 4
10200 x 12 ; 3}
m=3+0,1t:>t=m0_13 Lo
’3 § 0 10 20\ X
Substituindo t por mO_l na funcdo h = 10 + 0,25t, : 21
temos: m-—3 E claro que, na prética, ha um limite para o con-
h=10+0,25- 01 h=25+25m sumo de 4gua. No entanto, por ser teoricamente
h : ilimitado esse consumo, representamos por uma
m | h semirreta o grafico determinado no item IIL
2,5
Dia do més (x) Valor do délar (y)
2 75 (] R !
3 1 R$ 2,00
! 31 R$ 2,21
y=ax+b
Ay  2,21-2,00
2,5 i = =" " _
: a=3r="37-7 = 0007
| 2,00 = 0,007 -1+b = b = 1,993
L =0,007x + 1,993.
0 ps > 0go, y = 0,007x + 1,

: Se x = 21, entdo y = 0,007 - 21 + 1,993
O grafico é o segmento dessa semirreta cujos ex- Ly=214
tremos sao (0; 2,5) e (m; h(my)), em que m;é amassa : ’

da planta ao final das medicoes. Logo, o valor do délar, em real, no dia 21 de julho

foi R$ 2,14.
a) Como para cada faixa de consumo é cobrada
uma tarifa, temos que representar a funcado :
por mais de uma sentenca. Ressaltamos que 0 : A(18; 24,38)
maior valor pago na segunda faixa é dado por B(30; 21,88)
12 + (20 — 10) - 2, isto é,R$ 32,00. Assim, indican- :
do por x a quantidade de dgua consumida, em
metro cubico, e por f(x) a tarifa em real, temos:
12,se 0<x <10 {24‘38 “l8atb . 021eb=12816

f(x) ={12 + 2(x — 10), se 10 < x < 20 = : 21,88 =30a + b
32+ 3(x — 20), se x > 20

a) De acordo com o grafico, temos:

A lei de associagdo entre x e y é da forma
y = ax + b,com {a, b} CR e a # 0. Assim, temos:

Logo,y = —0,21x + 28,16
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Substituindo x = 22,8 na equacdo obtida ante-
riormente, temos:

y=-0,21-228+ 2816 = y = 23,37

Portanto, a capacidade volumétrica do cilindro
a temperatura de 22,8 °C é de aproximadamente
23,37 litros.

Substituindo y = 22,38 na equacgdo obtida no
item a, temos:

22,38 = —0,21 - x + 28,16 = x = 27,5

Portanto, a temperatura para que a capacidade
volumétrica do cilindro seja 22,38 m* é de apro-
ximadamente 27,5 °C.

b

~

a) Sendo A a area do papel, temos:
A = (50 - 0,80) m” = 40 m’
b) y=0,8x,x>0

y
x |y
10| 8
20 | 16

c) De acordo com o enunciado, temos:
y=5-50-0,8+3-x-08,comx>0
Simplificando, obtemos:

y = 2,4x + 200; com x > 0

y
2 Y

0 | 200 272

30 | 272

200

Os pontos (5, 1) e (10, 2) pertencem ao grafico e a
lei de associacdo entre t e h é da forma h = at + b,
com {a, b} C R e a # 0. Assim, temos:

1=5-a+b “lap-o
2=10-a+b > 2757

Logo,h=é.

No trigésimo dia, ou seja, para t = 30, temos:
_30 _

h= 5 =6

Portanto, a altura da planta no trigésimo dia sera
de 6 centimetros.

Alternativa b.

f

<. MODERNA

O preco m,em real, varia de forma linear em fungao
da quantidade n, em quilograma de fruta comprada,
além de se tratar de uma funcéo afim, pois para
n = 0 temos m = 0. Assim, obedece a lei de associa-
cdoy = ax. Portanto, o grafico é uma reta que passa
pela origem do sistema.

Alternativa c.

a) C=2mr = C =6,28r
Ser =0,5m,entao C = 3,14 m.
Temos a seguinte proporcao:

Numero Distancia
de voltas percorrida (m)
1 — 314
X y
-1 _ 314 _
Entao,; v =y =3,14x
b
) [, y y
31401 -
0 0 |
1.000 | 3.140
0 1.000 x

c) Sim, pois:
I.Sex =0,entdoy = 0.
II. Se x # 0, a razdo de y para x é constante, ou

seja, A = 3,14.
X

De acordo com o grafico, o valor a ser pago por um
banho de 20 min é R$ 0,60. Se o custo por kWh é
R$ 0,30, entdo a energia elétrica consumida nesse
banho é 2 kwh.

Lembrando que Pot = %, resulta:
pot = ZXWB _ ¢y
3

Alternativa e.

a) Considerando que para uma ingestdo de 0 mg
a 120 mg a lei de associagdo entre x e y seja da
forma y = ax e que a funcdo passe pelo ponto
(120, 90), podemos calcular o valor de a:

Qo 20-0
120 - 0
. a=075

Desse modo, temos y = 0,75x.

Substituindo x = 100 na equacgao obtida anterior-
mente, temos:

y=075-100 = y =75

Logo, se o paciente ingerir 100 mg do composto,
em um dia, serdo absorvidos pelo organis-
mo 75 mg.

Considerando que para uma ingestdo de 120 mg
a 180 mgalei de associacdo entre x e y é da forma
y =ax +b,com{a, b} CRea # 0e que elapassa
pelos pontos (120, 90) e (180, 120), temos:

{90=120-a+b

b

-~

120-180-a+b = 2= 05eb=30

Logo, y = 0,5x + 30.
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Substituindo x = 150 na equacgéao obtida anterior-
mente, temos:
y=0,5-150+30 = y =105
Logo, se o paciente ingerir 150 mg do composto,
em um dia, serdo absorvidos pelo organismo
105 mg.

c) Considerando que para uma ingestdo acima
de 180 mg o grafico seja uma fungio constante
y = 120, temos que se o paciente ingerir 400 mg,
serdo absorvidos 120 mg.

d) Pelo grafico concluimos que esse limite é de
180 mg por dia.

e) Por meio dos itens a, b e ¢, temos:
0,75x, para 0 < x < 120

f(x) =70,5x + 30, para 120 < x < 180
120, para x > 180

a) —30°C
b) 3 minutos
c) 6 minutos

d) temperatura
100 ‘ ’
T a8 |
3 6 9 M1 17 tempo
-30
T _ 100 _
375 = T =60

Entdo a temperatura da dgua 9 minutos depois
do aquecimento era de 60 °C.

e) 5 minutos
f) Para 0 < x < 3, temos:

x |y
0 |-30

30 0

_0—(-30)
=730 ~ 10 ¢ = 10x - 30
b=-30

< x < 6, temos f(x) =0
Para 6 < x < 11, temos:

11 | 100

100 - 0
11-6
0=20-6+b = b=-120

a= =20

f(x) = 20x — 120

f
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Para 11 < x < 17, temos f(x) = 100

10x —30,se 0 <x <3

. ~J0,se3<x<6

“f) =90x — 120, se 6 < x < 11
100,se 11 <x <17

a) Como em 5 horas o consumo foi de 450 Wh,
temos que por hora foi consumido (450 : 5) Wh,
ou seja, 90 Wh.

b) Nointervalo de 5 a 8 horas, a taxa a de variagdo
do consumo foi:

915 — 450

- 8-5
Logo, nesse periodo foi consumido 155 Wh/h.
Pelo item a, sabemos que sé a TV consome por
hora 90 Wh. Portanto, o ventilador consumira
(155 — 90) Wh, ou seja, 65 Wh.

c) Aplicando o teorema de Tales, temos a seguinte
figura:

a = a =155

y

Q15—

4501

(0] 5 7 8 X

915-450  8-5
c-450 7-5

= ¢=760

Logo, apds duas horas de os dois aparelhos
estarem funcionando juntos, haviam sido con-
sumidos 760 Wh desde o instante em que foi
ligada a TV.

d) ¢ Peloitem a temos que de 0 a 5 horas a fungéo
é linear, com taxa de variacgdo a = 90.
Peloitem b, temos que de 5 a 8 horas a funcao
é afim, com taxa de variagdo a = 155.

Como ela passa pelo ponto (5, 450), temos:
450 =155-5+b = b= —-325
Desse modo, temos:

_ |90x, para 0 <x <5
F®) =1155x — 325, para s < x < 8

Sendo x a quantidade de minutos utilizados e f(x)
o custo para a telefonia K, temos:

) - 29,9; se 0 < x < 200
F®) =12994+ 0,2 - (x - 200), se x > 200
Sendo x a quantidade de minutos utilizados e g(x)
o custo para a telefonia Z, temos:

_ [49,9; se 0 < x < 300

9%) =499+ 01 - (x — 300), se x > 300
Desse modo, concluimos que o grafico da fun-
cdo que representa a telefonia K é constante
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até a quantidade de minutos igual a 200 e que
o grafico da fungdo que representa a telefonia Z
é constante até a quantidade de minutos igual
a 300. A partir dessa informacdo descartamos os
graficosbee.

Temos que a taxa a de variacdo do custo apés
200 minutos para a telefonia K (a = 0,2) é maior que
a taxa a de variagdo do custo apés 300 minutos para
a telefonia Z (a = 0,1), 0 que significa que apds esses
minutos o grafico da telefonia K serd terd inclinagéo
mais acentuada.

Alternativa d.

a) Pelo gréfico, notamos que para um numero de
calendario x, tal que 0 < x < 1.000, temos uma lei
de associagdo entre x e y da forma y = ax. Como
a funcao passa pelos pontos (0, 0) e (1.000, 500),
temos:

A —
4= 5% = To00 g = 4= 05
Logo,y = 0,5x.
Substituindo x = 600 na equagao obtida anterior-
mente, temos:
y=05-600 = y =300
Portanto, o valor a ser pago pelo comprador por
600 calendéarios é R$ 300,00.

b) Pelo grafico notamos que para um numero de
calendario x, tal que x > 1.000, temos lei de asso-
ciacdo entre x e y da forma y = ax. Como a fungao
passa pelos pontos (0, 0) e (1.000, 400), temos:

A -
“:A_i: 14.}880700 = a=04
Logo, y = 0,4x.
Substituindo x = 1.200 na equacao obtida ante-
riormente, temos:
y=04-1200 = y =480
Portanto, o valor a ser pago pelo comprador por
1.200 calendarios é R$ 480,00.
c) Através dos itens a e b, concluimos que:

_J0,5x,se 0 < x < 1.000
F®) =10 4x. se x > 1.000

a) A velocidade v do automével é dada por:
1“-(-20) .
V= km/min = 2 km/min

Logo, a abscissa s, em quilémetro, do ponto onde
se localiza o automével em fungdo do tempo t,
em minuto, é dada por: s = —20 + 2t.

b) A taxa a de variagdo da fungédo é o coeficiente
det,isto é,a = 2.

c) A taxa de variagdo indica que a cada minuto a
distancia percorrida aumenta 2 km, portanto
essa taxa é a velocidade do automoével.

a) Em um sistema cartesiano, consideremos no
eixo das abscissas os nimeros dos dias e no eixo
das ordenadas os saldos bancarios. Assim, o
grafico da func¢do que expressa o saldo bancario
y em fungdo do numero x do dia passa pelos
pontos (1, 2.000) e (21, 3.000). Como esse gra-
fico é formado por pontos de uma reta, pois a
variacdo é linear, temos que a lei que associa y

e x é expressa por uma funcio afim,y = ax + b,
em que as constantes reais a e b satisfazem
o sistema:
{2.000=a-1+b
3.000=a-21+b

Temos, portanto, a fungdo y = 50x + 1.950.

b) A taxa a de variacdo da funcédo é o coeficiente
de x, isto €, a = 50.

c) Ataxa de variacdo indica que a cada dia o saldo
da conta aumentou em R$ 50,00.

= a=50eb = 1.950

Se dos 6 aos 8 anos a variagdo da pulsacdo é linear,
aleide associacao entrexey édaformay = ax + b,
com {a, b} C R e a # 0. Os pontos (6, 100) e (8, 90)
obedecem essa lei. Assim, temos:

{100 =a-6+b

0 =a-8+b
Logo,y = —5x + 130.

Substituindo x = 7,2 na equacgdo obtida anterior-
mente, temos:
y=-5-72+130 = y=94

Logo, a pulsagdo aproximada de uma pessoa com
7,2 anos de idade é de 94 batimentos por minuto.

= a=-5eb=130

A reta que passa pelos pontos (2010; 3,5) e (2030; 5)
é grafico de uma funcdo do tipo y = ax + b, com
{a,b}CRea #0.
Assim:
parax = 2010 ey = 3,5, temos: 3,5 = 2010a + b
parax =2030ey =5, temos: 5 = 2030a + b

2010a + b = 3,5

Temos entao o sistema: {2030(1 +bh=5

Resolvendo o sistema, temos: a = 0,075eb = —147,25
Portanto: y = 0,075x — 147,25

Finalmente, atribuindo o valor 2020 a variavel x,
temos uma estimativa para a populagdo urbana
em 2020:

y = 0,075 - 2020 — 147,25 = y = 4,25

Logo, a populagdo urbana em 2020 sera 4,25 bilhoes
de pessoas, aproximadamente.

Alternativa d.

a) A lei de associacdo entre x e y é da forma
y = ax + b, com {a, b} C R e a # 0. Pelo grafico
temos que os pontos (2000, 274,634) e (2050,
393,931) obedecem essa lei. Assim, temos:

274634 =a-2000 +b a=2,385%e
393,931 =a-2050 +b ~ b= —4.497,246

Logo, y = 2,38594x — 4.497,246.

Substituindo x = 2040 na equacao obtida ante-
riormente, obtemos:

y = 2,38594 - 2040 — 4.497,246 = y = 370,071
Portanto, a populacdo em 2040 sera de aproxi-
madamente 370,071 milhdes de habitantes.

b) Fazendo x = 2020 e x = 2030 na equagao do
item a, obtemos:
y = 2,38594 - 2020 — 4.497,246 = 322,3528 e
y = 2,38594 - 2030 — 4.497,246 = 346,2122
Logo, a taxa percentual p de crescimento da
populagdo de 2020 a 2030 é dada por:
(346,2122 — 322,3528)

p= 322,3528 ~ 7:4%
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Como o incremento mensal é constante (4.300), a
equacgao que expressa y em funcgdo de x é da forma
y = 4.300x + b.

Para x = 2 (fevereiro), temos:

80.605 =4.300-2 + b = b = 872.005
Portanto, a equacao pedida é:

y = 4.300x + 872.005

Alternativa c.

Diminuiu, pois o coeficiente de x é negativo, indi-
cando uma taxa decrescente de variagao.

a) Os pontos (1, 2.000) e (13, —340) pertencem ao
grafico da funcgdo y = ax + b; logo:

2000=a-1+b
—-340=a-13+b

Resolvendo esse sistema, obtemos a = —195 e
b = 2.195.
Assim, a lei de associagdo é y = —195x + 2.195.

b

-~

Substituindo x = 31 na equagao que obtivemos
no item a, temos:

y = —-195-31+ 2.195 = —3.850

Portanto, o saldo no dia 31 de janeiro era de
—3.850 reais.

c) Para o saldo ser positivo, devemos ter y > 0. Entdo
temos: —195x + 2.195 >0 = x < 11,25

Logo, o saldo esteve positivo durante 11 dias.
d

~

Para o saldo ser negativo, devemos ter y < 0.
Entdo temos: —195 - x + 2.195 < 0 = x > 11,25

Como o saldo ficou negativo a partir do 12° dia,
concluimos que a conta ficou com saldo negativo
por 20 dias de janeiro.

a) Sejay = ax + b a equacao da reta suporte do
segmento representado.

Os pontos (0, 200) e (12, —100) pertencem ao
grafico; logo, temos:

200=a-0+b
—100=a-12+bDb
Resolvendo esse sistema, obtemos a = —25 e
b = 200.
Entdo,y = —25x + 200.

Substituindo y = 0 na equagao obtida no item a,
temos:

0=-25x+200 = x=28

Portanto, a broca atingird o nivel do mar em
8 horas.

b

~

c) Para a broca atingir o objetivo, devemos ter:
y = —300; assim:
—300 = —25x + 200 = x = 20
Portanto, serdo necesséarias 20 horas para a broca
atingir o objetivo.

d) Para abroca estar em pontos de altitude positiva,
devemos ter y > 0; logo:
—25x+200>0 = x<8

Portanto, a broca estara em pontos de altitude
positiva por 8 horas.

e) Como a broca atinge o objetivo apés 20 horas, e
sabendo pelo item d que a broca estard em pon-
tos de altitude positiva por 8 horas, ela estara em
pontos de altitude negativa (y < 0) por (20 — 8)
horas, ou seja, 12 horas.

-p’-2p+1 -p*+2p
1 1T a1 0
. ~pp-2

“apr1 0

Condicdo de existéncia: —4p + 1 #0 = p # %

Estudando o sinal das fungées f(p) = —p,g(p) =p — 2
e h(p) = —4p + 1, temos:

1
0 4 2
? ? | x
f + ! — ! — ! —
g e
h + + - _
fog : : :
h | * | | *
AR OAAAA,
0 1 2 X
4

Concluimos, entdo, que a demanda é eldstica para
qualquer preco p,com 0 < p < % oup > 2

Alternativa d.

a) A diagonal BD do retdngulo é a hipotenusa do
tridangulo ABD, desse modo, podemos usar o
teorema de Pitagoras:

BD?*=3>+4%> = BD=5
Logo, a distancia entre os vérticesBe D é de 5 cm.

b) Adistancia entre o vértice A e areta que contém
a diagonal BD é o comprimento do segmento AP,
em que P é a projecdo ortogonal de A sobre areta
que contém a diagonal BD. Desse modo, temos
a seguinte figura:

A B

D Cc

O segmento AP é a altura, relativa & hipotenusa,
do tridngulo ABD. Indicando por h a medida
desse segmento, esquematizamos:
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Por uma das relagdes métricas no tridngulo
retangulo, concluimos:
5h=3-4 = h=24

a) MB, pois temos:
A # Iy # 5
b) médio
c) médio
d) mediatriz
e) simétricos

x> —5a’°x + 6a*=0
A =(-5a""—-4-1-6a*=25a* - 24a*
“A=a*

-(-5a) £ Va'  5g2 g

— — — 2 — 2
X = 51 = > = x=3a"oux=2a

S =[x ER|x = 3a’ ou x = 2a% com a € R}

a) Paray = 0, temos:
2l s ox-1=0

X"+ 2

Cx=L

T2

Logo, o ponto de interseccdo do grafico com o

eixo das abscissas é (%, O).

b) Para x = 0, temos:
_2:0-1 _ 1
c+2 VT2
Logo, o ponto de intersecc¢do do grafico com o

eixo das ordenadas é (0, —%)

Defini¢éo de céncavo:

1. Que tem a superficie mais funda no centro do
que na borda: vidro concavo.

2. Que tem reentrancia ou escavacgao irregular na
superficie; ENFUNADO [ Antdn.: saliente. |

Exemplos de objetos concavos:

Colher (parte que se coloca a comida), casca de ovo

(interior) e guarda-chuva (interior).

Defini¢do de convexo:

1. Que forma uma saliéncia arredondada para fora
(como a parte externa de um circulo ou de uma
esfera).

Exemplos de objetos convexos:
Bola de gude, olhos e chapéu (superficie exterior).

Dicionario Caldas Aulete. Disponivel em: <http://
www.aulete.com.br/>. Acesso em: 13 nov. 2014.

Matematica sem fronteiras

Temos que R = 100, entdo:
V(R) =16-R
V(100) = 1.600

Logo, a velocidade de afastamento da galdxia em
relagdo a Terra é 1.600 km/s.

Como a velocidade de afastamento é de
144.000 km/h = 40 km/s, temos:
40 = 16R = R =25

Ou seja, a galdxia encontra-se a 2,5 milhdes de
anos-luz da Terra.

Da semelhancga entre os tridngulos CAB e CA'B’,

temos:
d, AC , _ ,
4 " AC-Th = d,-(A’C-h)=d,-A'C

s dyAC—dy,-h=d;-A'C =
= d,-A'C—d,-A'C=4d,-h

d,+h
“AC-(d,—d)=d,-h = AC==2
dz - d1
Logo, A’C em funcgédo de d,, d, e h é expresso por
d,*h
(dZ - dl).

Analise da resolugao

COMENTARIO: O aluno considerou o grafico continuo,
0 que esta errado, pois a varidvel x s6 pode assumir
valores naturais.

Resolugdo correta:

a) Temos pelo enunciado que R$ 900,00 é o custo fixo
e o custo por frasco é de R$ 0,15. Sejam x o nimero
de frascos e C o custo total, entdo C(x) = 900 + 0,15x,
com x € IN.

b) O grafico é formado apenas pelos pontos (x,y) da reta
de equagdo y = 900 + 0,15x, com x € N.

¥ (R$)

Q01,50 1
Q01,351
901,201~
901,051
900,90 F -~
900,751~~~ ;
900,601~~~
900457 - ;
900,301 -
900,15 1-- -
900,00

iy

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 X (nimero de
recipientes)




